

# 台當局封禁小紅書「雙標」行為引爭議 島內網友怒嗆：把民進黨封了會更好

香港文匯報訊 綜合中通社、今日台灣及環球網報道，台灣官方4日聲稱，因資安疑慮、涉及大量詐騙案，對大陸社交媒體平台「小紅書」啟動「網際網絡停止解析與限制接取」，為期一年。「小紅書」在台灣已累積約300萬用戶，民進黨當局一紙禁令引發爭議，島內網友在台媒報道下痛批，「沒出息的做法」「愚蠢」「把民進黨封了，會更好！」「沒有民進黨的日子，就是台灣的好日子」。



●台當局封禁小紅書「雙標」行為引發島內網友痛批。圖為12月5日拍攝的小紅書北京辦公區。中新社

台「內政部」次長馬士元4日在刑事局召開記者會，聲稱「小紅書」經資訊安全檢測，發現15項指標全數未合格，且已涉入1,706件詐騙案件，造成財損達2.4億元（新台幣，下同），因此對「小紅書」發布網際網絡停止解析及限制接取的命令，暫定為期一年。

## 台青：民進黨禁用目的不純

據台媒報道，「小紅書」台灣用戶大多集中在初、高中學生及大學生群體，禁令引發強烈反彈。有學生認為，網絡詐騙並非只發生在「小紅書」，質疑民進黨當局禁用目的不單純；也有學生認為，若不信任大陸社媒平台，應該做好規範措施，而非禁止使用。

總部位於上海的社交平台小紅書，憑借海量的時尚、娛樂、旅遊、穿搭等信息，俘獲不少台灣年輕人。公開資料顯示，2022年，小紅書登上台灣iOS應用商店免費榜冠軍；去年，小紅書在台灣新增下載量高達127萬次，僅次於Ig (Instagram) 的132萬次。統計顯示，台灣小紅書用戶有70%左右是「90後」，其中女性佔比72.3%。

## 台用戶：最愛用小紅書了解資訊

2025年第2季度數據顯示，台灣小紅書用戶最常瀏覽與互動的內容依次為：娛樂、美妝、美食、生活紀錄和時尚，其中明星相關內容最受青睞，在台灣小紅書用戶中長期佔據首位。英國廣播公司（BBC）中文網今年5月採訪幾名台灣年輕用戶，她們均表示在小紅書「不聊政治」，但該平台有豐富實用的生活資訊，也帶領她們認識大陸的文化和結交朋友，漸漸對當地產生好奇和好感。

一名台灣網友5日告訴《環球時報》，「不希望小紅書被封鎖，因為自己每天都在逛。」他在一篇帖文中介紹稱，台灣有很多社交軟件，但自己日常最常使用的還是小紅書。一方面，因為大陸人口眾多

且大家都很願意去嘗試各種不同的東西，並且會分享在小紅書上，找各種數據都很方便；另一方面，在小紅書上的日常分享往往會得到大家善意的回覆，但在其他社交媒體上則不是這樣。

## Facebook涉詐案遠超小紅書

儘管台當局以所謂「存在詐騙風險」為由封禁小紅書，但《環球時報》注意到，根據台「數發部」「網絡詐騙通報查詢網」數據，臉書（Facebook）詐騙佔比超七成，Thread和Instagram (Ig) 合計佔兩成，而小紅書涉詐案例微乎其微。據統計，2025年1月至10月，台警方針對假投資廣告的行政處分中，Meta (Facebook· Ig) 佔比達 97.4%，Google (YouTube) 佔2.6%，小紅書未被列入統計。

一些台灣網友認為，台當局舉動純屬「雙標」：「臉書在台灣有辦公室，詐騙也沒少」「要辦就乾脆臉書和Line都比照辦理」「標準要一致吧，臉書詐騙金額比小紅書更多」。

台灣前民意代表郭正亮表示，「小紅書」雖然是大陸社媒平臺，但性質偏向生活分享，內容以美妝、穿搭、旅遊、美食為主，「年輕人從小通過網絡交換資訊，《小紅書》就是他們的生活百科」，此舉恐引發年輕群體不滿，進一步影響民進黨的青年支持度。

新黨台北市議員侯漢廷列出統計指，「台灣人每天被詐騙4億元，七成在『臉書』被騙」，意味着「臉書」涉及的詐騙財損1天就有2.8億元，遠超「小紅書」2年的總和。

## 民進黨怕台青看到真實大陸

侯漢廷認為，民進黨怕的不是詐騙，而是怕年輕人通過「小紅書」看到大陸真實的生活與發展，打破綠營建構的資訊高牆；為了「守護民主」，民進黨竟迫使台灣人可能要翻牆才能看「小紅書」，真是民主笑話。



●早前，台網友發帖點讚小紅書實用（左）和12月5日台網友發帖告別小紅書（右）。網上圖片

# 封得住小紅書 封不住兩岸民心所向

## 特稿

當民進黨當局以所謂「資訊安全」為由按下小紅書的封鎖鍵時，300多萬台灣民眾的日常突然斷了線。那些深夜刷到的大陸美食攻略、職場經驗分享、文化習俗解讀，那些幫大學畢業生規劃職業方向、讓年輕人緊跟流行趨勢的實用內容，一夜之間成了「違禁品」。但真的是小紅書「不安全」嗎？民進黨不敢說的真相，藏在他們慌亂的借口裏，藏在台灣年輕人對真實世界的渴望中，更藏在台灣社會的持續覺醒中。

## 暴露民進黨「逢中必反」真面目

民進黨當局嘴上喊着「反詐」「資安」，實則是毫不掩飾的惡意打壓。他們以「詐騙案」為由對一款來自大陸的社交平臺下手，無視絕大多數台灣用戶使用小紅書來學習技能、分享生活、尋找靈感的正常需求。如此拙劣的理由，再次暴露民進黨當局「逢中必反」「緣能你不能」的真實面目，台灣網民對此無法接受。有台灣網友留言諷刺，「台灣電話詐騙最嚴重，民進黨怎麼不把電話禁了？」「我聽到被騙的通常都是臉書社團，沒聽過在小紅書受騙的」「小紅書改名小綠書是不是就不會被禁了」。還有台灣年輕人說得更直白：「我們在小紅書上不聊政治，只看生活信息，還能認識大陸朋友。」正是這種純粹的交流需求，戳中了民進黨最害怕的事——兩岸同胞通過真實信息建立聯繫。可見，民進黨當局的借口是所謂「資安」，暴露的只是他們內心的恐懼與不安。

這份「不安」，源於他們精心編織的謊言正在崩塌。多年來，民進黨不斷灌輸「大陸落後」「兩岸對抗」等謠言，試圖讓台灣民眾活在封閉的認知裏。可在小紅書上，大陸網友分享的多彩生活、多元文化、創新科技，大陸網友的熱情解答、真誠交

流、友好互動，都像一道道光，穿透了縫隙。當台灣年輕人看到大陸同齡人用短視頻記錄創業歷程，看到各地美食與民俗的鮮活呈現，看到大陸人民的善良美好，看到祖國大陸的發展一日千里，民進黨編織的各種謊言自然不攻自破。更讓民進黨恐慌的是，這種認知覺醒還在不斷展開——就像九三閱兵，數百萬台灣民眾主動觀看直播，通過親眼見證，戳破了「大陸威脅」的騙局。

民進黨封鎖小紅書，在製造「綠色恐怖」的路上越走越遠。從阻撓兩岸高校合作，到限制台灣民眾赴大陸交流，民進黨正在用粗暴手段割裂兩岸血脈聯結。可他們忘了，信息的流動、情感的傳遞從來都擋不住，就像當初擋不住閱兵直播在島內的現象級傳播，擋不住網友「以身為中國人為榮」的留言刷屏。這次封鎖小紅書後，台媒評論區裏滿是「沒出息」「把民進黨封了更好」的議討，這些都已經說明民心所向。

## 封不住大陸發展事實真相

300多萬用戶的失落，其實是一個清醒的信號：台灣民眾想要的，從來不是被謊言包裹的「保護」，而是對美好生活的追求；不是兩岸對立的緊張，而是互通有無的溫暖。民進黨可以「封住」一個又一個大陸的平臺，卻封不住大陸發展的事實真相，封不住兩岸同胞交流交往、走親走近的人心民意，更封不住祖國完全統一必將實現的歷史大勢。

真相不會沉默，民意正在覺醒。當越來越多人看清民進黨政治操弄的本質，願意主動衝破信息牢籠，民進黨精心構建的謊言大廈終將崩塌，島內「要交流、要和平、要真相」的民意將愈加彰顯。

●來源：環球網「北平鋒」

# 瞄準未來產業風口 深圳全球邀「城市合夥人」

香港文匯報訊（記者 李望賢 深圳報道）2025深圳全球招商大會5日在深圳會展中心（福田）開幕，本次大會以「開放鏈全球 創新領未來」為主題，吸引來自30多個國家和地區的超1,000家企業及機構參會，其中500強企業及跨國公司超300家，現場簽約項目超340個，引資總額超7,700億元（人民幣，下同）。

## 覃偉中：以最大誠意讓優質項目落得下

深圳市市長覃偉中表示，深圳集中了國家「十五五」規劃建議中的許多重點發力的先進產業，正迎來諸多發展利好和重大機遇交相疊加的黃金發展期。他誠邀全球企業家、科學家、投資者及各類優秀人才成為深圳的「城市合夥人」，「深圳將以最大誠意、最佳服務、最優保障，讓海內外優秀企業、優質項目落得下，長得好，枝繁葉茂、基業長青。」

大會採用了「1+7+N」的系列活動形式，除了主會場活動，聚焦AI終端及軟信業、人工智能與機器人、生物醫藥與醫療器械、新能源與高性能新材料、金融、文旅與商貿、海洋經濟等關鍵賽道，舉行7大主題招商活動，錨定了未來產業風口。

## 深圳構建全鏈條金融科技服務體系

覃偉中作主旨演講時表示，創新是深圳的鮮明特質和獨特品牌，正全方位建設創新之城，把整個城市打造成為新生產力和創新的策源地、孵化器。他指出，深圳支持企業組建了超過4,000家各類研發中心，概念驗證和中試孵化等創新載體，構建了覆蓋企業全生命周期、產業全鏈條的金融科技服務體系，形成包括天使投資、創業投資、股權投資、併購投資等各類產業基金數量超萬家，總規模超萬億元的「雙萬」格局。

香港文匯報記者注意到，不久前，深港還聯合發布攜手打造深港全球金融科技中心的行動方案，提出多項措施支持港深吸引和培育金融科技創新主體，包括支持兩地共建金融科技聯合孵化器，到2027年底落地超過20個深港跨境數據驗證平台金融領域應用場景等。

## 簽約項目超340個 引資超7700億元

據悉，是次大會引資總額超7,700億元，現場簽約項目超340個。大會現場，中電控股、富邦銀行、通力電梯、鴻海集團等作為企業代表參與當天的重大項目簽約儀式，與前海



●2025深圳全球招商大會5日在深圳會展中心（福田）開幕。香港文匯報記者李望賢 攝



●主會場設置「招商走廊」和「品牌展示區」，呈現深圳科企魅力。香港文匯報記者李望賢 攝

管理局簽署框架合作協議，南山區招引的企業包括中國電子、玻色量子等，中科星圖、先導集團等則落子羅湖區。

## 港企：發揮港「超級聯繫人」優勢

「中電既是深港融合發展的見證者，也是推動者與受益者。前海的政策創新力度與高效政務服務，給我們留下了深刻印象，也讓我們對深耕內地市場的決心與信心愈發堅定。」中電控股有限公司中國區總裁陳濤表示，前海地處粵港澳大灣區核心區位，與香港緊密相連，不僅是國家改革開放的前沿陣地，更是深港協同發展的關鍵戰略支點。未來中電將充分發揮香港「超級聯繫人」與「超級增值人」的獨特角色優勢，推動內地碳減排技術出海、引入國際先進管理經驗，賦能深港產業協作與區域能源轉型。

台灣富邦金控在內地的首家外資銀行分行——富邦銀行深圳分行，此次也選擇在前海布局。富邦銀行（香港）行政總裁鍾國強表示，前海緊鄰香港，金融集聚效應明顯，業態多元，是跨境資金流動與資本對接的理想區域，為深港金融合作提供了重要支撐。未來將依託前海的跨境金融、金融科技優勢，升級跨境金融服務，為內地及港澳台跨境企業提供金融支撐。



●中國工程院2025年當選院士學習教育暨頒獎儀式

2025年12月5日在北京舉行

香港文匯報記者劉凝哲 攝

## 專家：AI與通信融合

## 6G時代邁向「萬物智聯」

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報道）從1G時代完全依賴進口設備，到5G實現全球引領，中國通信產業交出了一份逆襲趕超的時代答卷。

當選中國工程院院士的移動通信專家、中國移動總工程師王曉雲在接受香港文匯報採訪時表示，6G正成為全球科技競爭的新高地，而6G不僅是技術的延續，更是一次從「移動通信」向「移動信息服務」的根本性轉型，將成為「硅基生命」智能體時代的基礎設施建設。

中國工程院5日在北京舉行2025年當選院士學習教育暨頒獎儀式。中國工程院黨組書記、院長李曉紅向2025年新當選的71名中國工程院院士頒發證書並講話，中國工程院主席團名譽主席宋健、周濟出席活動。

## 6G將成智能時代基礎設施

王曉雲表示，6G將實現「三個倍增」和「三個一體」，即：速率、連接數和時延等性能指標將實現數量級提升，以及天地一體、通感一體、通智一體，構建全域覆蓋、感知融合、智能內生的新一代信息網絡。在人工智能加速發展的背景下，6G將成為智能時代的基礎設施，為未來百億級智能體如家庭機

器人、工業設備、智能飛行器等提供無處不在、超低時延的連接與算力服務。

王曉雲認為，6G的核心特徵是從「萬物互聯」邁向「萬物智聯」，甚至「萬智智聯」。而這要求通信網絡不再只是傳輸通道，而要深度融合AI、算力與數據，形成「AI內生」的全新架構。「我們需要讓AI賦能網絡效率，同時讓網絡支撐AI應用，這是一次跨領域的深度協同創新。」

作為親歷中國移動通信從1G空白、2G跟隨、3G突破、4G並跑到5G引領全過程的科研人，她感慨地說，正是這幾代通信人筚路藍縷、接續奮鬥，才交出了這份逆襲趕超的時代答卷。

王曉雲表示，未來將聚焦AI與通信融合的關鍵方向，聯合高校、科研機構與企業力量，推動原創性技術突破。同時，作為來自企業的科學家，她也特別強調要發揮企業創新主體作用，培養更多青年人才，保持科技創新的初心與定力。

今年中國工程院院士增選中，有五名香港工作背景的科學家當選為外籍院士。據了解，依照慣例，外籍院士的頒證儀式，將在兩院「院士大會」期間舉行。